

ВЫСТУПЛЕНИЕ

**Заместителя Министра иностранных дел
Туркменистана А.Гурбанова
на 28-ом заседании Совета Министров ОЭС
(Пункт повестки дня №4.)**

**Уважаемый министр Аббас Арагчи,
Уважаемый Генеральный секретарь Асад Хан,
Уважаемые коллеги,**

Прежде всего, разрешите поблагодарить Его Превосходительство Министра иностранных дел Исламской Республики Иран Сайида Аббаса Арагчи за организацию на высоком уровне 28-го заседания Совета Министров Организации экономического сотрудничества и радушное гостеприимство. Готовы в ходе заседания детально обсудить важнейшие направления нашего сотрудничества с целью укрепления организации как мощного экономического центра, придания совместной дальнейшей деятельности необходимой конкретики и четких алгоритмов партнерства.

Выполнение этих задач требует ускоренного налаживания соответствующих координационных механизмов, создания и обеспечения на пространстве ОЭС благоприятных политических условий, конструктивной атмосферы сотрудничества.

Считаю, что для достижения этой цели у наших государств имеются неплохие предпосылки. Здесь важное значение мы отводим «Видению ОЭС до 2025», рассматривая его в качестве базового документа,

определяющего общую направленность нашего сотрудничества на среднесрочную перспективу.

Необходимо также отметить, что состоявшийся в Ашхабаде 28 ноября 2021 года 15-й Саммит ОЭС стал важной вехой в прогрессе по реализации «Видения ОЭС до 2025». Эта встреча на высшем уровне была насыщена значимыми инициативами и придала новый импульс нашей совместной деятельности.

Итоговый документ Саммита «Ашхабадский консенсус для действий», вобрал в себя все ключевые направления сотрудничества, в частности, торговлю, транспорт, связь, энергетику, промышленность и экономическое развитие, а также такие вопросы, как социальное обеспечение, окружающая среда, изменение климата и другие.

Опираясь на документы, решения и соглашения, принятые на 15-м Саммите, нам необходимо определить неотложные направления взаимодействия, проанализировать важные вопросы и приступить к их практической реализации.

Уважаемые участники заседания,

27 сентября 2024 года на полях 79-ой сессии Генеральной Ассамблеи ООН на ежегодной встрече Министров иностранных дел стран-участниц Организации Экономического Сотрудничества (ОЭС) делегация Туркменистана предложила продолжить работу с фокусом внимания на некоторых ключевых и наиболее актуальных аспектах, имеющих особое значение для стран ОЭС.

Полагаем необходимым более предметно рассмотреть данные предложения и в ходе нынешнего заседания.

Прежде всего, хочу отметить о развитии взаимовыгодного **сотрудничества в торгово-экономической и инвестиционной сферах**, выступающих на сегодняшний день в числе основных направлений наших отношений.

Мы рассматриваем их в качестве системы устойчивых основных маршрутов для продвижения товаров, услуг и финансовых средств. Для этого необходимо наладить и развивать на комплексной основе партнёрство между ведущими промышленными фирмами, инвестиционными компаниями и банками наших стран. Эта работа должна вестись посредством широкого внедрения передовых технологий. В данной связи предлагаем разработать ***Рамочное соглашение ОЭС по цифровым технологиям и электронной торговле.***

В целях увеличения торгового оборота между странами ОЭС следует активно задействовать возможности приграничной и региональной торговли. В данном контексте имеется ценный опыт, многовековые традиции и обычаи наших народов, требующие возрождения, использования и обогащения с учётом реалий современности. Для этого необходимо создать благоприятную трансграничную среду, стимулировать региональное сотрудничество, представляющее систему договорных преимуществ и приоритетов.

Мы придаём огромное значение активизации деловых отношений посредством малого и среднего предпринимательства, производству некоторых видов промышленных товаров, сельскохозяйственной

продукции, налаживанию сотрудничества в сфере услуг и других направлениях.

Исходя из этого предлагаем **рассмотреть предложение о создании «Информационного портала»**, включающего конкретные сведения, идеи, бизнес-проекты и другую необходимую информацию для более широкой осведомлённости о потенциале и намерениях стран в плане расширения многостороннего сотрудничества.

Очевидным приоритетом деятельности ОЭС является **сотрудничество в транспортном секторе**. Наше экономическое партнёрство будет успешно развиваться и станет действительно эффективным при наличии современных транспортных и коммуникационных сетей, включающих абсолютно всё пространство ОЭС.

В этой работе нашей Организации отводится одно из ключевых мест. И поэтому строительство дорог, мостов, узловых объектов, складов, терминалов и других важных инфраструктурных сооружений воспринимаем в качестве одного из основных направлений сотрудничества.

С практической точки зрения предлагаем рассмотреть вопрос о **создании Совместных транспортно-логистических центров** при участии профильных государственных органов и частных компаний.

В целом сегодня во многом требуется согласованность и взаимодополняемость работ наших транспортных учреждений. Здесь хочу отметить значение деятельности Секретариата по координации в рамках реализации Программы по развитию транспортно-коммуникационных систем ОЭС.

Также мы считаем, что одним из приоритетных направлений для обсуждения в будущем является вопрос налаживания мультимодальных грузоперевозок из Китая через Центральную Азию с выходом на порты Каспийского моря, Персидского залива и Чёрного моря. В этой связи готовы к практическому обсуждению вопроса предоставления Туркменистаном своих портовые мощностей на Каспии в интересах ОЭС.

Подчёркиваем важность для нашей Организации осуществления целенаправленной и скоординированной транспортной дипломатии на международной арене, активного взаимодействия с Европейской экономической комиссией ООН, Экономической и Социальной комиссией ООН для Азии и Тихого океана, международными и региональными транспортными организациями.

Посредством активного участия в региональных и межрегиональных проектах Туркменистан сам инициировал и оказывал поддержку реализации крупных инфраструктурных объектов в партнерстве со странами ОЭС.

Еще одной областью **сотрудничества**, обладающей значительным потенциалом в регионе ОЭС, является **энергетика**.

Тот факт, что мировые энергетические рынки находятся в глобальном нестабильном состоянии, диктует в качестве одной из главных задач ОЭС разработку соответствующей эффективной модели сотрудничества. Это прежде всего необходимо для

удовлетворения растущих энергетических потребностей наших стран с целью повышения мощностей новых промышленных комплексов и сельского хозяйства, строительства инфраструктурных объектов и запуска совместных производственных проектов.

Как известно, Туркменистан инициировал ряд крупных энергетических проектов, в которых также принимают участие страны ОЭС. Мы приглашаем страны-члены к расширению совместного сотрудничества в энергетической сфере с целью создания системы энергоснабжения на пространстве ОЭС. Со своей стороны, могу заверить, что Туркменистан готов увеличить объёмы поставок природного газа и электроэнергии в страны ОЭС через имеющиеся в настоящее время мощности и через те, которые будут построены в перспективе.

**Господин Председатель,
Уважаемые коллеги,**

Важную роль в достижении этой поставленных целей призван сыграть Секретариат ОЭС.

Высоко оценивая профессионализм и самоотверженность руководителя и сотрудников, считаем вместе с тем, что Секретариат должен идти в ногу со временем, осуществлять свою работу в соответствии с нынешними требованиями и стандартами, внедрять инновационные методы, активнее работать над повышением своей эффективности и отдачи. Готовы оказывать в этом всяческую поддержку.

В завершении хотел бы поблагодарить организаторов встречи за предоставленные условия и выразить уверенность в огромных перспективах нашей организации, ее потенциале, воли и решимости работать

сообща над достижением целей во благо наших народов
и государств.

Благодарю за внимание.